

Cartagena, La Unión y Diputaciones, un mes... 1 pt. Región, trimestre... 4 Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143 NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 337

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena, Domingo 11 Abril 1909

DE ACTUALIDAD

Notas diversas

Por fin, como era de desear, el tiempo ha mejorado, y los californios han podido echar a la calle una de sus procesiones. Desde ayer tarde a primera hora en que el cielo se despejó y las nubes cesaron de ocultarnos el sol, la animación en las calles fue extraordinaria, y la alegría del buen pueblo se exteriorizó en la muchedumbre que invadía las calles de la carrera.

La procesión resultó brillantísima, como era de esperar. Y los cofrades han podido dar por bien hechos todos sus sacrificios, pues al cabo no han resultado infructuosos. El año próximo, si el tiempo no lo impide, podrán demostrar cumplidamente de lo que son capaces, como lo habrían demostrado este año si los contratiempos, que tanto hemos deplorado todos.

Terminadas las fiestas de Semana Santa, en pleno reinado de la Primavera, se impone hablar de la gran corrida de toros que el domingo 9 de Mayo próximo se celebrará a beneficio de la Asociación de la Prensa cartagenera. El esfuerzo de la simpática sociedad, es titánico. Bombita y Machaquito son los dos colosos del arte taurino, y basta con el atractivo de sus nombres para que el cartel de la corrida sea grandioso. Ninguno de los dos figura este año en el abono madrileño, lo cual hace aún más interesantes las faenas que hayan de realizar.

De manera que el lleno en la Plaza es seguro, y el éxito del espectáculo parece cosa indudable. De todo por supuesto, contando con que las nubes no nos hagan alguna jugarreta, que sería lo más lamentable.

Para que no todo sea risueño en estas divagaciones de actualidad, hay que ocuparse del renacimiento del terrorismo en Barcelona. Cuando el período de los atentados se creía terminado definitivamente, el trágico fantasma vuelve a resurgir pavoroso, amenazando destruir la tranquilidad de la hermosa ciudad catalana.

Apenas hay palabras para execrar a los criminales, cuya perversidad excede a los límites de la humana previsión.

No sabemos si las autoridades lograrán extinguir radicalmente ese morbo social que tantas víctimas ha causado en la capital del Principado. Pero, no dudamos que, en definitiva, ese estado anormal de la hermosa urbe no puede ser duradero. Obra de desequilibrados o manejos de aventureros políticos, serán, ciertamente, descubiertos y castigados.

Por encima de las habilidades de los delincuentes y de las ineptitudes policíacas, hay un seguro y cierto instinto social que jamás se equivoca al indagar estas monstruosas anomalías. Los asesinos de Barcelona no podrán sustraerse por mucho tiempo al conocimiento y a la acusación del pueblo, a quien, lejos de subyugar, enardecen indignados estos crímenes irrazonados y absurdos.

Opiniones de "La Epoca"

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10 a las 20.

El diario conservador "La Epoca" dice en su número de hoy que los elementos que forman el bloque de las izquierdas, pretenden, no obstante el fracaso de los mitins, unirse con los liberales en las próximas elecciones de Concejalés.

Advierte "La Epoca" que de este copulamiento resultarán perjudicados los liberales porque al venir al poder engrandecerán con una gran minoría en los Ayuntamientos.

Ultimamente, el referido diario que corresponde hablar al señor Moret para saber si se presta a esta manobra "biocinética".

Los poetas jóvenes

SALOMÉ Y JAOKANANN

Con un aire de orgullo de mujer orgánica, craza en el dolor otros Salomé la reina al compás de los círculos. De su vuela equívoca, aroma que zarzuela ambiente.

Danza de las danzas que ha el Oriente: las que giran en la esfera humana y a las pláticas del día de la flor ó la flor de la flor de la flor.

Injecta los ojos que se le van tras la hembra que se le va tras el rebotar.

«Por la vida de un poeta que se llama dame a ver la cabeza del esenio en su plato»

Como viento que cierra con zafiro abusto, en el viento magnate la pasión se desata, y el quinar de los ojos, el esclavo que mata percibe el acero con su brazo robusto.

Y hablo grave silencio cuando el cuello del justo, vuelto en cálido arroyo de fugas escarlata, ofuscación a Antipas en el plato de plata que brilla a la arena con medroso disgusto.

Una lumbre que viene de lejano infinito da a las sienes del mártir y a su labio marchito la blanca flor de camello lucero.

Y del mar de la muerte melancólica espuma la cabeza sin sangre del esenio se estufa en las nubes de mitra de sutil pebetero.

Guillermo Valencia.

Incendio

(POR TELÉGRAFO)

Burgos 10 a las 20.

Telegrafan de Arauzo de Salce, pueblo de esta provincia, que un horroroso incendio ha destruido 24 casas y 14 pajaros.

Crece que el siniestro ha sido casual y no ha habido desgracias personales.

Acudieron las autoridades de los pueblos cercanos y fuerzas de la guardia civil que rivalizaron en sus trabajos para la extinción del fuego. Cálculanse las pérdidas en 60.000 pesetas.

IMPRESIONES

Procesional

Maravilla pensar que todas estas fuerzas vivas que componen una procesión, han sido movilizadas en unas horas muy escasas y muy premiosas, y además muy inciertas, amenazando agna unos momentos y prometiendo bien tiempo otros.

Y también maravilla pensar la rapidez con que el público, las buenas muchachas y las elegantes, los hombres trabajadores y los señoritos, han sabido la buena nueva y se han tirado a la calle para llenarlas de animación y que no faltara un detalle a los preparativos de la fiesta religiosa.

Porque, a la hora en que escribimos, eso se dice y acaso ustedes lo hayan visto ya cuando estas líneas se publiquen. Al fin se ha venido a un arreglo y ha cesado el agua.

Al fin hemos visto un girón de azul y un resplandor de sol. Al fin hemos visto cruzar uniformados y contentos, los decididos muchachos que han de vestir los tercios. Al fin la animación ha tenido un arranque de orgullo en plena calle de la Matina Española, al fin un desbordamiento del entusiasmo procesional a la puerta del Casino, en los cafés, en los centros, en el Bar... al fin!!!

Gracias Señor! Y ahora a la calle, a confundirnos con la gente, a fundir en la alegría de la gente este pequeño resaca de la pena de los días pasados.

«Se de la tarde! La algatera de fuera llega hasta nuestro corazón, rebosa en el corazón la algatera y rie en los labios y brilla en los ojos. Esta noche, es noche de fiesta, noche serena, habrá luna, lucirán las estrellas, saldrá la procesión, pasarán en la procesión los granaderos y los judíos y nos arrodillaremos ante el trono de la Virgen y le daremos gracias por el consuelo de esta noche»

J. Rodríguez Larrosa.

La ley de Jurisdicciones

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10 a las 20

Un diputado solidario conversando hoy con algunos periodistas en los pasillos del Congreso, ha declarado que plantea ahora el debate sobre la derogación de la ley de Jurisdicciones, cuando va a discutirse el proyecto de amnistía, sería retardar la libertad que esperan muchos presos.

Lo primero—ha dicho—y lo más humano en estos momentos es dar facilidades para que se promulgue la nueva ley.

EL DOCTOR PULIDO

En el correo de ayer llegó a Cartagena el ilustre Senador doctor D. Angel Pulido, acompañado de su hijo y del abogado murciano D. Salvador Martínez Moya, visitando el Palacio Municipal y paseando después por las afueras de la población.

En la fonda francesa tuvo lugar un almuerzo íntimo a que asistieron, con los distinguidos viajeros los señores Aznar, Conesa Balanza, Cándido y Más Gilabert.

En el correo regresaron a Madrid el doctor Pulido y su hijo.

DE COLABORACIÓN

Salpíques psicológicos

«Nihil contentus sorte... ¡Y qué verdad es!... ¿Cual es el limite de la ambición humana? La muerte.

Alejandro recorrió triunfal el Asia soñando siempre añadir grandezas a su grandez; Nerón no encontrando el «non plus ultra» de su ambición, fue un sibarita para sus vicijs y para sus crímenes; Friné, asfixiada moralmente por sus millones, ambicionó, en un rasgo de filantrópico heroísmo, reedificar la ciudad de Tebas. Se le negó: Una ciudad no podía tener por cimientos el oro de una cortesana; Atila asoló a Europa; tenía la ambición de la sangre; Pizarro criminalizó sus hazañas por egoísmo solamente; D. Álvaro de Luna le llevó la ambición a su ruina, y junto al brillo de su fama brilló el hacha del verdugo; Lucrecia Borgia, en su ambición, llegó a sentir «envidia de la Muerte»; ella fue la pareca de su siglo; Carlos I de España sufrió insomnias mientras no fue V en Alemania; y, comprendiendo ambiciones, recordamentos a Napoleón I, que, siendo alumno de Artillería, ya fantaseaba sobre «casos» de gigantescas estrategias, y cuando consiguió por sus méritos, y aprovechando la enfermedad política de su nación, desarrollar sus fantasías y tocar, en realidad, sus sueños, dio rienda suelta a sus egotismos. Fue la meta de la ambición. Triunfal cruzó Europa, y al llegar al Africa, en la calma de las noches egipcias, de fijo que, admirando su poderío terrestre, miró alguna vez, con ira esperanzada, a Marte o Saturno...

Todos, completamente todos, irabajamos por ambición: por la gloria, por las riquezas; otros, por el amor, los menos; y por el derecho a la vida los más. Los que han llegado al limite de la fama en las Ciencias y Bellas Artes, sienten que «existen los analfabéticos pues son idólatras menos». Si D'Annunzio visita una aldehuela de las Alpujarras, es de suponer, que nadie se extrañará de su presencia, a no ser que lleve una indumentaria extravagante. Compañes de casa en casa que aquel señor es un poeta italiano, y, seguramente, se quedarán tan frescos... Pues esa ignorancia de su existencia, la que acabara su gloria.

Los que han conseguido elevarse por algún método, ya sea en empresas industriales, juegos bursátiles, herencias, hallazgos, ahorros... algún capital, desde el «nivel» necesario hasta el «innecesario», son felices, en parte, porque han conseguido realizar sus sueños; pero son desgraciados porque siguen soñando con lo que no tienen. Siempre le molestó a un millonario que haya un archimillonario; y éste, de fijo envidiará las inverosímiles riquezas de «Las mil y una noches» por tenerlas más cerca que otro cualquiera.

El que consiguió el amor de la mujer que ama, saborea su temporal dicha, eleva el pensamiento al reino de lo ideal, y allí, visto a su amada con candores de las nubes de gloria, y la adora en éxtasis de ciega idola-

ria; y, cuando del reino de Platón, descendiendo al de Epicuro, la ilusión se materializa, la posesión trae consigo la satisfacción, el desvío, pues lo fácil y constante, enjendra siempre la hartura. Otra mujer es el idolo, un idolo nuevo...

Quedan ahora los que solo luchan por el apogo a la vida—esta es amable en medio de sus desdichas.—Hay seres de pensamientos anémicos, que solo conciben la alegría del vivir teniendo una bazofia para rellenar—esta es la frase—su estómago; una mujer, ó mejor dicho una hembra donde deleitar sus órganos, no con exquisiteces eróticas que humanicen ese grito de la naturaleza, sino con salvajes apimalismos; guardiando su cuerpo en una vivienda—cubil como las fieras ó en un agujero como las alimañas; arrastrando la existencia en libertad de acción como los seres irracionales, más todavía; como las plantas: brotan, vegetan, se reproducen, el sol les da vida y no lo saben, el aire es su elemento y lo ignoran; la tierra es su larva y su tumba y sufren inconscientes todas sus metamorfosis.

De todas las ambiciones, la mas perdonable es la del Amor, por que esta trae consigo la de la Gloria, puesto que sin Amor no hay Arte, y el Arte es el origen de la Gloria: Eraxiteles amó a Eriné e immortalizó sus Venus estatuarias con la celestial figura de la célebre griega; Marco Antonio cosechó laureles y perdió su vida por Cleopatra, y esta, sacrificio su gloria de reina bella y poderosa por el amor del guerrero: antes que entregar su cuerpo a Octaviano entregó su pecho a un áspid; Dante immortalizó a Beatriz; Espronceda gimió versos por Teresa y...

El Arte está en el Amor. Podrían hacerse frases de verdadero gusto retórico en contra de esta teoría, como las ha hecho Benayente en la conferencia, que en honor de Figaro, se dió en el Ateneo de Madrid.

Dijo el dramaturgo, que es muy hermoso sacrificar la vida por el Amor de una mujer; pero que, es de verdadero artista conservar la vida por encima de todas las mujeres. La teoría está expuesta, casi con temor, aunque en verdad, es muy triste, que los desvíos de una mujer, sean el móvil de la muerte de un artista; pero, de fijo, que Figaro tal vez creyera, que su mas gloriosa obra fuese la de perder su vida por una Carmela como la del clásico. Yo, casi tambien lo creo... El Arte está en el Amor; el Amor está en la mujer, luego la mujer es Arte... Sacrificar la mujer es sacrificar el Arte.

Esteban Satorres

Cartagena, crucero «Cataluña» Abril 1909.

LAS PROCESIONES

A las nueve de la noche de ayer, salió la procesión de la Iglesia de Santa María de Gracia.

La suntuosidad de los tronos y el orden admirable con que iba organizada, merecían un sincero y entusiasta aplauso a los señores que han intervenido en esta solemnidad.

He aquí el orden de la procesión. Granaderos, trono de Jesús Nazareno, trono de la Verónica, Sepulcro, tercio de Judíos, la Cruz con la Magdalena, tercio de Hebreos, trono de San Juan y la Virgen Dolores.

El Ayuntamiento una comisión de quienes figuraban Sánchez Doménech (D. Juan), Ramón Cañete y Malo de Molina (D. Agustín).

En el Sepulcro iba al frente D. Juan Ollta.

En la Virgen don Juan Dorda y don Pablo Alfonso Guál.

En San Juan don Manuel Dorda y Mesa.

En Jesús Nazareno, representación del Cuerpo General.

Comisario de los granaderos don José Martínez de Galinsoga

FUERA DE ESPAÑA

La dñesa de Castro El gobierno de Washington ha permitido en Pointe-a-Pitre al Presidente Castro la decisión adoptada por el gobierno británico de prohibirle el acceso al territorio de la Trinidad.

El bravo Presidente se verá en vista de esto obligado a modificar su itinerario.

Antes de zarpar de Pointe-a-Pitre, ha depositado en manos del Cónsul Inglés una enérgica protesta contra la prohibición que se le ha comunicado de desembarcar en el territorio de la Trinidad.

Esta prohibición ha producido en Castro una violenta cólera, aumentada por la presencia de un crucero americano que escolta desde hace días a la «Guadeloupe».

«El gobierno Venezolano actual—ha dicho el general—ha pedido seguramente la intervención de los Estados Unidos. Por lo tanto la revolución es inminente en Caracas y yo no tomaré parte en ella.»

El general enviará su familia a la Guayra, teniendo él el propósito de desembarcar en Fort de France para acabar de restablecer su salud quebrantada.

Efemérides Cartageneras

11 DE ABRIL

Año 1574.—Se da cuenta en el cabildo que el Ayuntamiento de Cartagena celebra en esta fecha, de una real provisión para que se retengan los diezmos de sus campos, hasta que se resuelva el pleito que esta ciudad tiene entablado para que le sea restituida la catedralidad del obispado de su nombre que lo perteneció, y para que se oiga a los letrados más expertos de la Corte sobre el derecho que pueda tener Cartagena a dicha catedralidad.

Año 1598.—Dase hoy cuenta al municipio de Cartagena por los comisionados que este nombró para que se entendiesen con el obispo sobre el sitio para la fundación del convento de monjas proyectado, que su señoría, después de escuchar sus proposiciones, les había señalado como más apropiado el solar que posee Francisco Bienvenid; junto a la Iglesia Mayor. En su vista el Ayuntamiento acuerda conformarse con el propuesto por su señoría, siempre que ceda una parte del cementerio de dicha Iglesia, comisionando nuevamente a Fulgencio de Casanova y Francisco Bienvenid, para que vayan a tratar otra vez con su señoría y le supliquen se esfuerce en favorecer esta santa obra.

Año 1800.—Se da cuenta al Ayuntamiento de Cartagena del quebrantamiento por parte del juez de sacas de Murcia, cuando exenta esta ciudad y su jurisdicción de la requisita de caballos, pues por sentencia de vista y revista ganada en el consejo de Castilla, no estaban obligados estos vecinos a tener revistas de caballos y yeguas; ni podían los alcaldes de sacas y sus guardas entrar en esta jurisdicción, ni nombrar alguaciles dentro de ella. No obstante el precitado privilegio, hallándose un marchante de ganados comprando reses en Fuente-Alamo, jurisdicción de esta ciudad, y teniendo una «yegüecilla» en que andaba caballero, entraron unos guardas desde el término de Murcia y se lo quisieron tomar a la fuerza; pero sobrevino el alcalde nombrado por esta ciudad, y los guardas huyeron y se refugiaron en su jurisdicción. Después de esto, Juan de Valerola, teniente del alcalde de sacas, entró una mañana en esta ciudad con arcauceros, y antes de que se levantara la gente en el lugar, prendió en su cama al alcalde Francisco Navarro y se lo llevó a Murcia.

Año 1703.—Con motivo de haber sido mandado por el Rey que se sacara un hombre por cada 100 vecinos de Cartagena para la defensa de la plaza, amenazada por los enemigos, salieron el campo para hacer el padrón los regidores don Luis García Garre de Cáceres y don Luis García Angosto, y al llegar a los Médicos, los vecinos de esta diputación, armados de escopeta y en ademán hostil, resistieron al alistamiento, viéndose obligados los susodichos regidores a regresar a la ciudad.

Lo mismo sucedió a los regidores don José Martínez Fortun y don Fulgencio de Rivera entre el Rincón de San Ginés y los Camachos. Los vecinos, sublevados iban con capas y monteras muy caídas y restando el rostro con pañuelos para no ser conocidos.

Año 1750.—En el cabildo que el Ayuntamiento de Cartagena celebra en este día y petición de D. José González Infanzon, hermano mayor del Hospital de Caridad, se autoriza para el siguiente día 12, la salida en procesión de la Virgen de aquel nombre en rogativa por lluvias, concediéndose este permiso sin ejemplo, porque no debía hacerse esta clase de procesiones sin que fueran empesadas por el Ayuntamiento en nombre de la ciudad.

Año 1820.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno de Cartagena, que tuvo lugar anoche en casa del Excmo. Sr. Capitán

General del Departamento don Francisco Javier de Uriarte, se manda hoy de la plaza en la madrugada de sal, el arquitecto don Simón Ferrer y el jefe de Marina don N. Alarcón por defectos a la Constitución del Estado.

A una de la madrugada, los comisionados encargados de su expulsión los sacan fuera de las puertas de la ciudad y los despiden entregándoles sus pasaportes.

Año 1858.—La Junta de Gobierno del Hospital de Caridad de Cartagena renuncia al arbitrio sobre el vino que se tiene concedido a esta Santa Casa, único auxilio que recibía del Municipio, a fin de solicitar del Gobierno de S. M. la declaración expresa de establecimiento de beneficencia particular.

Año 1867.—Llega al puerto de Cartagena y se dirige al Arsenal, el vapor de guerra «Leopanto» trayendo a su bordo a los príncipes de Baviera.

Su paso por esta ciudad no deja otra huella que el recuerdo de una particularidad del príncipe, el cual le conquista el apodo de «Príncipe Pajarito».

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestros correspondientes HENRY CAIL Y COMPANIA, de Newcastle-on-Tyne.

Plomo..... £ 13-10-7 1/2 Plata..... 25 10/2

Cotización del zinc

LONDRES 10. Marcas ordinarias, ton. £ 20 17/2

LA UNION

Cartagena.—Con motivo de la lluvia de estos días, esperamos con impaciencia la indignación de Calahonda.

Las calles están llenas de lodo—dirá nuestro querido colega—y nosotros a fuer de sinceros, apoyaremos al compañero en sus quejas, porque nos será muy difícil contradecirle después de haber visto llover cuatro días seguidos.

Conste, de antemano que estamos conformes con las lamentaciones de Calahonda en lo que se refiere al barro de las calles y a si se ha hecho algún que otro charco en las hondonadas y barrancos.

También somos nosotros los primeros en reconocerle a Calahonda otros beneficios que ha traído a esta ciudad.

Calahonda viene desde hace tiempo, dando un gran impulso a la cultura local.

Nuestro querido colega ha promovido veladas literarias y científicas en el Circulo republicano, estimulando a la juventud del partido a que manifiesten sus conocimientos en aquellos actos solemnes.

¿Quién no recuerda con delicia las bellas disertaciones de los Sánchez Rajas, los Molero Rajas y los Belmonte?

A Calahonda como receptor de esa dorada juventud, le debemos todos gratitud y reconocimiento.

Calahonda viene escribiendo a veces solo y otras a la limón con el señor Molina, sobre un asunto de transcendencia capital para esta región, sobre la crisis minera y la forma indudable y segura para remediar los males que nos aquejan.

Lo que nos abre este particular se viene escribiendo verdaderos tratados de sociología, luminosos alegatos de pensadores, no está a nuestro alcance ocuparnos de ello y lo dejamos al público que lo saboree íntegro.

Sería en nosotros profanación indisculpable, pretender hablar con estos señores de cosas tan hondas.

Los informalidades de la electricidad.—Es indudable que en Cartagena, no se vé privado su vecindario de luz, por tan largo espacio como el de aquí.

Tres días nada más ha durado la ausencia de aquel fluido en las casas de la mayoría de los abonados a aquella compañía explotadora en todos los sentidos que quiera tomarse.

No es ya el descuido de los cables de alta tensión, que por improvisación condenable, de sus patronos, caen